



# 拾荒十余年,母亲坐车前

酉阳男子每天推着年迈母亲出街拾荒感动网友

酉阳街头,满头白发的母亲坐在推车上,儿子紧握车杆在后面小心翼翼护着,在他身后,几只狗狗时刻跟随……车前坐着孝道,车尾牵着爱心!冬日里这一暖心画面,让不少人动容:生活朴素,却有最单纯美好的品质。更难能可贵的是,这一举动,是数年如一日的坚持。

## 温暖的守护

12日,酉阳,气温仅5℃,不少人都裹上了厚厚的衣服。县城钟灵大道某露天坝一隅,地上堆满了旧纸张、塑料瓶、电线等废旧品,46岁的杨文明双手沾满污渍,正忙着清理回收。这是他的临时工作地,从早上到中午,他已经连续忙碌了几小时。从废旧品的数量来看,他还有多天工作量。

75岁的母亲何玉梅则在一旁的推车上,远远注视着儿子一举一动,一言不发,神情温和从容,眼神里透着光亮。一黄一白的两只狗狗,趴在地上,静静守护着主人。

“冷不冷?”杨文明不时回头问道。

“一点不冷。”何玉梅回复。怕儿子不放心,她还伸出温暖的双手让儿子查看。

考虑到降温,体贴的杨文明提前买来遮阳篷,安置在推车上方,并在四周围上篷布,还在推车上备上了好几床棉絮和毛毯,甚至找来火炉。

“我近期要把这些废旧品处理掉。”杨文明有些愧疚和矛盾。一方面,他不想母亲因此而着凉;另一方面,如果不时刻看着母亲,他更担心会有什么突发状况,他可不想抱憾终身。而不出来工作,似乎也不可能。很长一段时间,因为照顾出车祸的母亲,他减少了工作量。生活,还要继续。用上遮阳篷、篷布、棉絮……成了他尽可能的周全之策。

## 温情的推车

中午时分,迎来短暂休息。洗手洗脸吃过午饭,杨文明特意将毛巾靠近火炉,沾水的毛巾遇热升腾起蒸汽,变得柔软又舒服。他将毛巾拿起来,为母亲擦拭脸庞和双手,动作轻柔。这么做,仅仅只为让母亲的午睡更舒服。

“今天没带热水壶,只好将就一下。”杨文明又开始愧疚。

“我愿意出来,不想一个人待着。”何玉梅打断儿子的自责。她说,是自己要求出来的,因为喜欢热闹、喜欢上街。

于是,酉阳街头,大家时常会看到这样一幕:白发苍苍的母亲或坐或卧在推车前,儿子奋力推车并确保安全。车后,儿子收留照料的几只狗狗时刻跟随。车前坐着孝道,车尾牵着爱心。暖心的一幕,在网上大范围传播,感动了不少人。

对于捡来的流浪狗,杨文明也是爱护有加。不仅将自己的饭菜匀给狗狗们,还会定期给狗狗修剪毛发,“它们很乖巧,可以帮我看家。”他说。

记者采访了解到,何玉梅母子俩是当地涂市镇地灵村人。何玉梅介绍,自己育有两儿一女。杨文明是小儿子,她跟随单身的小儿子一起在县城生活多年。

## 温和的日常

在酉阳当地,许多人都认识这对母子。在当地居民们的描述中,他们平凡但善良,朴实且勤劳。

附近居民张

淑娥告诉记者,杨文明敦厚老实,在当地从事搬运、收捡废品等工作,挣得不多,但从不乱花钱,不抽烟不喝酒不打牌,还收养了多只流浪狗。十多年前,杨文明就会用推车推着何玉梅上街。那时,何玉梅身体不错,可以笔挺地坐在推车上。后来,何玉梅遭遇车祸,背部受伤严重,多数时候需要躺卧。

“没出车祸之前,我也可以帮着儿子收点废品。”何玉梅透露,因为收废品需要走街串户,自己就坐上推车,尽可能节省点体力。而儿子在身后推着,会让她觉得开心踏实,“又可以收废品,又可以照看我,两全其美。”

走街串巷时,还能拉到搬运业务,是母子俩最开心的一件事,因为比收废旧品赚得更多。可自从母亲去年年初出车祸以来,为了照料母亲,杨文明就放弃了搬运业务。

“她年纪大了,腰腿又不好,没人看着,万一摔了,怎么办?”杨文明再三解释,搬运没法时刻看着母亲。而推车收废旧品,母亲则不会远离他的视线,“我会放心很多,钱虽然重要,但后面还可以慢慢挣。”

## 温馨的母爱

78岁的龙婆婆认识何玉梅母子多年。冬天里,每次看到杨文明推着何玉梅出街,她都会感动:他会先铺好毯子,再小心翼翼扶母亲上车。

她还向记者证实,何玉梅的女儿有自己的家庭,也会时常来看看母亲和弟弟。何玉梅车祸后,杨文明没有再接搬运业务,为了照看母亲,收入的确减少了很多。但从来没听过他抱怨,也没有吵过母亲,“只要杨文明在的地方,他母亲就在。365天每天如此,‘孝心’二字真是没话说!”

在龙婆婆看来,何玉梅要强:“她不是真的爱凑热闹、爱外出逛街,她只是想时刻跟着儿子,并尽可能帮忙。”

“是嘛,儿子为我着想,当妈的也要为他做点事。”何玉梅承认。在她看来,儿子老实巴交,很容易吃亏上当。有她在,就多一双眼睛盯着,有时候别人砍价,儿子抹不过情面,不忍心拒绝,自己就来充当这个说一不二的“恶人”。即便儿子已经46岁,白发爬上头顶,在她眼里,永远都是长不大的孩子。

不少人了解母子俩的感人故事后,纷纷赶来看望,并对其进行捐助。采访时,记者看到,杨文明将好心人对他们的捐助一一记录了下来。“我们不愁吃穿,将来有机会,我想把钱还给他们。”他表示。

等这段时间忙完,杨文明要去寻找条件更好的出租房屋。他希望这个冬天,母子俩能够搬进更为温暖的家。而伴随着新年即将来临,还有一个好消息:何玉梅的身体,也在照顾得当中逐渐康复好转,短暂行走没有问题。

据上游新闻



在临时的工作地解决午饭



推车上有御寒的毛毯、棉被。  
上游新闻记者 冉文 摄

## 快递可直接放代收点?

律师:拒绝派送可投诉

近日,消费者“双11”购买的商品陆续发货,但部分配送员在快递包裹抵达时,以各种理由拒绝配送上门或直接交付到代收点。律师表示,此举不仅违反了相关法律法规规定,还应承担造成快递丢失、毁损的责任。

近日,亲戚从外地寄给家住昆明的刘女士一箱水果,快递员直接将包裹送至收件地址附近的快递驿站。待刘女士知晓时,快递已摆放多日导致水果腐烂。

12日,昆明市官渡区市民陈先生接到送货电话,快递员表示,因“双11”快递较多无法送货上门,要求陈先生自行到附近代收点取件。

“我填写了详细地址并支付了足额邮资,但部分快递公司为了图自己方便,不愿意将包裹送货上门。”陈先生表示。

## 律师说法

云南广恩律师事务所律师陈泽表示:“根据《中华人民共和国民法典》相关规定,收货人的签收时间为交付时间,即快递合同履行结束的时间。收件人未亲自收件或指定收件方式,意味着合同未终结,快递公司仍有继续履行的义务。”

同时,根据《快递暂行条例》第二十五条规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代收人有权当面验收。

“快递要被放到代收点或其他地点时,必须征得收件人同意。”陈泽说,否则,快递公司不仅要承担相应的违约责任,还要承担货物丢失的风险。

律师建议,若快递员拒绝派送,收件人可先投诉到快递公司,后通过12305热线向相关部门进行申诉,如果仍然无法解决,还有提起民事诉讼的权利。

据新华社

## 低价买蚕丝被还可抽奖?

警方:当心“被套路”

“多亏你们帮忙,不然这个钱就退不回来了!”11月3日,在北碚区公安分局天生派出所民警及社区干部共同监督下,林某某将76700元的货款逐个退还给59位老人。原来,这些老人之前花费了上千元的价格购买了蚕丝被,实际上只值两三百元,老人们发现被骗后报警,警方为他们挽回损失。

据北碚警方介绍,近日,在北碚区碚峡路一餐厅内,林某某等人自称是某纺织公司销售人员,为了打开市场,特意把厂家3000万元的宣传费当福利免费发放给市民。

为吸引市民,前来听讲座的市民每天都可以免费领到牙膏等礼品,还可以参与抽奖。中奖的市民只要花1300元就可以买到价值2980元的蚕丝被三件套。

老人们见前两天只有一两人能够中奖,生怕自己买不到,都争先恐后拿着现金去抢购被子。林某某等人见被子一售而空,立马收拾东西匆匆离开了现场。“他们怎么跑得这么快,是不是有什么猫腻哦?”事后,老人们发现花千余元购买的蚕丝被实际价值两三百元,遂向民警求助。

接警后,民警雷宇、李凤永立即赶到餐厅,一边安抚老人情绪,一边通过餐厅老板联系林某某等人,并通知其前来餐厅协商处理。经过两个小时的沟通协商,林某某等人将钱如数退还给老人,货物全部收回。

## 警方提醒

“其实这就是套路,前面送的所有礼品都是为了最后一天能高价将商品卖出去,都是迷惑老人的烟幕弹。”民警李凤永说,骗子表明不满意商品还可以退款退货,就是给那些老人一种错觉。

骗局大多都是先给些“甜头”,骗取受害人信任,等其逐渐放下戒备,再悄悄揭开陷阱盖子。切勿贪小便宜,以免落入骗子的陷阱。

据上游新闻